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INSTRUGOES AO CANDIDATO

- Verifique se este caderno contém :
PROVA DE REDAGAO - enunciadas duas propostas;

PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECIFICOS - enunciadas questées discursivas totalizando
dez pontos.

Se este caderno ndo contiver integralmente o descrito no item anterior, notifique imediatamente ao
fiscal.

No espaco reservado aidentificacdo do candidato, além de assinar, preencha o campo respectivo
com seu nome.

Nao é permitido fazer uso de instrumentos auxiliares para o célculo e o desenho, portar material
que sirva para consulta nem equipamento destinado acomunicacgao.

Na avaliagdo do desenvolvimento das questdes sera considerado somente o que estiver escrito a
caneta, com tinta azul ou preta, nos espagos apropriados.

O tempo disponivel para realizar estas provas é de quatro horas.

- Ao terminar, entregue ao fiscal este caderno devidamente assinado. Tanto a falta de assinatura
quanto a assinatura fora do local apropriado podera invalidar sua prova.

Certifique-se de ter assinado a lista de presenca.
Colabore com o fiscal, caso este o convide a comprovar sua identidade por impresséo digital.
- Vocé devera permanecer no local de realizagdo das provas por, no minimo, noventa minutos.

AGUARDE O AVISO PARA O INiCIO DA PROVA

RESERVADO A IDENTIFICAGAO DO CANDIDATO

NOME
HEEEEREEEERERERERERREEER

IEEEEEENEEEEEER

coseac
ASSINATURA :

RESERVADO AOS AVALIADORES
REDACAO rubrica:
C. ESPECIFICOS rubrica:
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Prova de Conhecimentos Especificos

12 QUESTAO: (1,0 ponto)

Representacao binaria

Considere o seguinte conjunto de bits: 11010111, em uma maquina que possui o0
tamanho da palavra igual a 8 bits.

a) Indique o valor, em decimal, que esta sendo representado para cada um dos casos

abaixo (pode deixar as contas indicadas):

a.1) o padrao de bits representa um inteiro sem sinal;

a.2) o padréao de bits representa um inteiro com sinal utilizando a representagao sinal
e magnitude;

a.3) o padrao de bits representa um inteiro com sinal utilizando a representagao
complemento a 2;

a.4) o padrao de bits representa um inteiro com sinal utilizando a representagao
excesso de 127.

b) Para representar numeros em ponto flutuante no formato (+/- 1, M), x 2F esta
maquina utiliza a seguinte representagao:

1 bit 3 bits 4 bits

S |E M

O primeiro bit indica o sinal do numero (0 para numeros positivos, 1 para numeros
negativos), os trés bits seguintes representam o expoente representado em sinal e
magnitude e os quatro bits seguintes contém os bits da parte fracionaria da mantissa.

b.1) Indique o valor que o conjunto de bits acima representa, caso consideremos
que ele represente um numero em ponto flutuante.

b.2) Converta 2,7 para esta representagdo em ponto flutuante.

Resposta:

a.1) 2'+2%42+2%+2"+2° = 128+64+16+4+2+1= 215
a.2) — (2°+2*+2°+2'+2°%) = —87

a.3) —2/+2%2%42%42"42° = — 128+64+16+4+2+1 = — 41

a.4) 215 - 127= + 88




PROAC / COSEAC - Gabarito

Resposta:

b.1) bit de sinal = 1, nimero negativo
expoente = 101 em sinal e magnitude = — 1
parte fracionaria da mantissa = 0111
N=(-1,0111),x 2" = (= 0,10111), = — 0,71875

b.2) 2,7 = + (10,101), = +(1,0101), x 2"
Logo teremos:
Bit de sinal =0
Bits para Expoente = 001

Bits para Mantissa = 0101
Representacao: 00010101
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22 QUESTAO: (1,0 ponto)

Organizacao de maquina

Considere uma maquina que possa enderecgar 128K bytes de memdria fisica, sendo
que cada endereco referencia uma célula de 1 byte. Ela possui um registrador Rl que
armazena as instrugdées e um registrador Cl que armazena o enderecgo da instru¢ao a ser
executada.

Além destes dois registradores, o processador possui 8 registradores para
armazenar operandos. As instrugbes sao todas de mesmo tamanho (3 bytes), manipulam
dois operandos e possuem trés campos: o primeiro contém o codigo de operacédo, o
segundo indica o registrador onde se encontra um operando e o seguinte identifica o
enderegco de memoria do outro operando.

Indique:

a) o tamanho minimo do Cl em bits;

b) o tamanho minimo do Rl em bits;

¢) otamanho da memoria em bits;

d) o numero maximo de instrugbes que esta maquina pode possuir.

Resposta:

a) Se a maquina pode enderecar 128K bytes e cada endereco referencia um byte, o
nimero de bits necessarios para o endereco é 10g,(128 x 2'°) = log,(2” x 2'%) =
log, (2'7) = 17. Logo o tamanho minimo de Cl é igual a 17 bits.

b) Se a maquina possui instrugbes de 3 bytes, o tamanho minimo do RI é 24 bits.

c) 128K bytes = 128K x 8 bits = 2°° bits = 1 M bits

d) Como esta maquina possui instru¢des de 24 bits com trés campos, sendo o segundo
campo utilizado para indicar um registrador (3 bits), o terceiro para indicar o enderego de

memoria do operando (17 bits), sobram 4 bits para o primeiro campo, que indica o codigo
de operacao. Com 4 bits, podemos ter no maximo 16 instrucdes.
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32 QUESTAO: (1,0 ponto)

Execucdo de programas

Explique como funcionam os processos de compilagéo e ligagao.

Resposta:

O processo de compilagdo consiste na analise de um programa escrito em
linguagem de alto nivel (programa fonte) e sua posterior tradugdo para um
programa equivalente em linguagem binaria de maquina (cédigo objeto). A analise
do programa fonte pode ser dividida em trés partes: léxica, sintatica e semantica.
Apoés esta tripla analise, € gerado um cdédigo intermediario, sendo construidas
varias estruturas que auxiliam na realizagdo da segunda fase que consiste na
efetiva criagdo do cddigo binario de maquina.

O processo de ligagao consiste em examinar todo o coédigo objeto gerado
apos a compilacéo e procurar as referéncias & rotinas externas ao programa nao
resolvidas em bibliotecas do sistema ou em outros modulos objetos. Caso a rotina
seja encontrada, ela é inserida no cddigo objeto gerando um cédigo executavel.
Caso contrario, gera-se uma mensagem de erro.
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42 QUESTAO: (2,0 pontos)

Faga um programa Pascal para ler um arquivo texto, escolhido pelo
usuario, que contenha apenas numeros reais. Escreva no video: 0 menor numero,
0 maior numero € a média de todos os numeros do arquivo lido. Caso o arquivo
esteja vazio, escreva ‘arquivo sem numeros’.

Exemplo de Arquivo de Entrada Saida Correspondente

13 57 Menor Numero: -23.00
23 5 67 Maior Numero:  67.00
3 Média: 22.22
13 26 39
5 Menor Numero: -354.00
8 Maior Numero: 1236.00
-354 Média: 121.75
12
1236
55
5
7

Resposta:

program quest_1(input{teclado}, output {video}, Arq{e});
uses
crt; {ou wincrt se BPW}
var
Arq:text;
Nome: string;
Num, maior, menor, soma: real;
quantos: longint;
begin
write(output, '‘Qual o nome do arquivo: ');
readin(input, Nome);
assign(Arg, Nome);
reset(arq);
quantos:= 0;
Soma:=0;
while not eof(Arq) do
begin
read(Arg, Num);
if quantos=0 then
begin
Maior:= Num;
Menor:= Num
end
else
if Num>Maior then Maior:= Num
else
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Resposta:
If Num<Menor then Menor:= Num;
soma:= soma + Num;
inc(quantos);
end;
if quantos=0 then writeln(output, 'Arquivo sem numeros')
else
begin
writeln(output, 'Menor Numero: ', Menor:10:2);
writeln(output, 'Maior Numero: ', Maior:10:2);
writeln(output, 'Média: ', soma/quantos:17:2);
end;
close(arq);
readkey;
end.
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52 QUESTAO: (2,0 pontos)

Faga um programa Pascal para ler um arquivo texto, contendo uma palavra
por linha, e escreva o dicionario das palavras encontradas; isto €, a lista de
palavras sem repeticdes. Suponha que o dicionario jamais tenha mais que

duzentas palavras de trinta caracteres.

Exemplo de Arquivo de Entrada Saida Correspondente
o @)
que
que sera
sera vive
que suspirando
sera
que
vive
suspirando
O @)
tempo tempo
perguntou perguntou
pro pro
tempo quanto
quanto o]
tempo tem
o]
tempo
tem

Resposta:

program quest_2(input{teclado}, output {video}, Arg{e});
uses
crt; {ou wincrt se BPW}

const
C_Tam_Dicionario = 200;
C_Tam_Palavra = 30;
type

T _Dominio = 1..C_Tam_Dicionario;
T _Palavra = string[C_Tam_Palavra];
T Vetor = array[T_Dominio] of T_Palavra;
T_Dicionario = record
Usados: 0..C_Tam_Dicionario;
Dic: T_Vetor;
end;

procedure insere(Var Dicion{e/s}: T_Dicionario; P{e}: T_Palavra);
function pertence(Alfa{e}: T_Dicionario; Beta{e}: T_Palavra):boolean;

var ind: integer,
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begin

Resposta:

ind:= 0;
while (ind<=Alfa.usados) and (Alfa.Dic[Ind]<>Beta) do inc(ind);
pertence:= (ind<=Alfa.usados);
end;
begin
if Dicion.usados<C_Tam_Dicionario then
if not pertence(Dicion, P) then
with Dicion do

begin
inc(usados);
Dic[usados].= P
end;
end;
var

Arqg:text; Nome: string;
Palavra: T_Palavra; D: T_Dicionario;
Indice: Integer;
begin
write(output, '‘Qual o nome do arquivo: ');
readin(input, Nome);
assign(Arg, Nome);
reset(arq);
D.usados:= 0;
while not eof(Arq) do
begin
readin(Arq, Palavra);
insere(D, Palavra);
end;
close(arq);
for indice:= 1 to D.usados do writeln(output, D.Dic[Indice]);
readkey;
end.
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62 QUESTAO: (1,5 ponto)

Sejaf(x)=3x+2(‘)xsen2gpt2 _dth [ . Determine os coeficientes a, b e g do

1]
polindmio p(x) = a(x —1 )2 +b(x—1)+gparaque p(1)=f1),p’(1)=F(1)ep’(1) = m
p

Calculos e respostas:
Como p(1) =ge f(1) = 3, devemos ter g= 3.

Como p(x)=2a (x—1)+ b paratodo x1 [ , entdo p’(1) = b. Por outro lado como

2
20

f’(x)=3+25en2aepxz_paratodo x1 0 ,entdof’(1)=3 +2 é{+=4.Logob=4.
84 (%] ezg

Como p’(x) = 2 a para todo x1 [ entéo p’(1) =
Por outro lado f"(x) = 2px sen o0 29 cos 2 20 para todo x1 [ .
&4 5 & g

f V2 (1)
P

Logof’(1)=2p.— —=p Dai, como p’(1) = , temos 2a = — =1, isto é,

o |o

N | =

10
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72 QUESTAO: (1,5 ponto)

As funcgoes reais (X, y, z) e g(x, y) sao diferenciaveis e para todo (x, y) no dominio
de g, f(x, y, 9(x, y)) = 0.
i i i

Suponha que g(1,1) = 3, K(1,1,3) =2 ﬂ—y(1,1,3) =5 e E(1,1,3) =10. Determine

a equagao do plano tangente ao grafico de g no ponto (1,1,3).

Calculos e resposta:
Como z = g(x, y) € uma funcao diferenciavel definida implicitamente pela equagéao
f(x, y, g(x, y)) = 0, para todo (x, y) I Dom(g), com f diferenciavel, o gréafico de g esta
contido no conjunto de nivel zero, na superficie de nivel zero f(x, y, z) = 0
*
Assim Nf(1, 1, 3) = (2, 5, 10) * 0 é um vetor normal ao grafico de g no ponto (1, 1, 3). Dai
a equacao do plano tangente em (1, 1, 3) é:
Nf(1,1,3).(x—1,y—1,z-3)=0
(2,5,10).(x-1,y—-1,z-3)=0
2(x=1)+5(ky—-1)+10(z-3)=0
2x+5y+10z-2-5-30=0

2x+5y+10z-37=0

11




